







近日,浙江省杭州市桐庐县新时代文明实践中心,党员志愿者给"共济药箱"补给 单佳铭 徐军勇 摄 药品。



2022年12月27日,在北京市海淀区羊坊店街道玉南路9号社区居委会,工作人员 将"共享药箱"放置在门口。 新华社记者 任超 摄

守望相助 迎接春天

□ 人民日报记者 李贞

邻里互助 传递爱心

"如果你或者你的家人急需退烧药、感冒药以 及口罩等,请及时与我联系,我可以提供免费送药 服务。"前不久,山东省日照市五莲县居民孔艺臻 发了这样一条朋友圈。平日里,孔艺臻就有储备 药品的习惯,于是她想到可以把手里多余的药分

在拿到赠药后,有人连声道谢,还有很多人想 付钱给孔艺臻,但她都婉拒了。

不过,送了几天,孔艺臻的药箱也见了底,但 还有需要用药的人在联系她。这时,更多市民主 动加入进来,提供支援,"我这有一瓶药,分给你半 瓶""我把家里的退烧药全给你,先给急需的人 用"……

就这样,孔艺臻的药箱又满了起来,她这里成 了一个爱心"中转站"。半个月时间,孔艺臻送出 去了1000多粒退烧药。她说:"靠我自己,能力有 限,帮不了几个人。但因为有更多爱心人士加入 进来,才让越来越多人都得到了帮助。"

张国平是江苏省常熟市一家药店的老板。最 近,当地市民发现,这家药店里的退烧药竟然不 卖,而是免费赠送。

这些免费赠送的退烧药被拆零分装在小瓶 里,每份8片。张国平还细心地给每份药都打印 了一张使用说明书,仔细叮嘱领到药的市民,该如 何按需按量用药。

"家里孩子大人都有发热症状,看到这里免费 送药的消息,我就急急忙忙赶过来了。这些药对 我们来说真是雪中送炭!"一个领到药的市民感动

"这段时间购买退烧药的人很多,我就想多尽 一份力。"张国平说,自己店里最新购进的这批药 品如果拿来销售,肯定会很抢手,而且能带来一笔 不错的收入。"但相比之下,我还是更愿意免费赠 送给大家!"

在孔艺臻和张国平身上发生的感人故事,并 非个例。疫情防控进入新阶段,仍是吃劲的时候, 每个城市、每个社区、每个乡村都有许多互帮互 助、团结抗疫的故事。

福建省厦门市多个小区新设置了"近邻药 箱"。这些药箱放置在小区公共区域,由物业工作 人员负责登记管理。很多居民都愿意主动将自家 多余的防疫药品捐出,放入药箱内,分享给有需要

"'近邻药箱'这个想法真不错!"厦门市市民 张先生刚在小区群里看到这个消息,就下楼捐出 了一盒退烧药。他觉得,这个药箱既避免了大家 面对面送药时造成交叉感染,又能随时随地帮到 需要药品的邻居,暖心又便捷。

在北京市海淀区,1300多个"共享药箱"出现 在各个社区。社区居民以交换或赠予的方式,将 自家多余的各类药品拿出来,分享给有急需或者 行动不便的邻居。

在山东省,"互助药箱"已在全省16个城市陆 续落地,累计帮助了上千个家庭。一名通过"互助 药箱"获得帮助的孕妇,在网上留言表达自己的感 激:"拿到药时我忍不住哭了。'互助药箱'在这个 时候就是救急箱、救命箱。"

'一个小小的药箱里,是人与人之间的守望相 助,非常值得赞扬。"山东大学哲学与社会发展学 院社会学系教授王忠武认为,这个模式值得在更 多地区推广。他表示,在这个时期,"互助药箱"在 解决了居民应急需求的同时,也密切了人与人之 间和谐的关系,体现出一种向上的精神和互助的 力量。

社区服务 令人暖心

社区工作连着千家万户。疫情期间,各地基 层社区通过对辖区内重点人群发送健康包等方

式,保障百姓用药,提供暖心服务。 常用感冒药、消毒液、N95口罩,几天前,一大 包防疫物资被悄悄挂在了独居老人丁玲伟家的门 把手上。丁玲伟住在青海省西宁市城西区虎台小 区,疫情期间,遇到大事小情,老人都愿意找社区 工作者帮忙。最近,社区又主动把防疫爱心礼包

送上门,让丁玲伟心里踏实了许多。 为解决困难群众、独居老人等特殊群体就医 用药问题,西宁市组织发动各村(社区)全面摸清 掌握辖区内孕产妇、孤寡老人、留守儿童等人员健 康情况,完善档案、建立台账,并开通购药服务热 线,收集掌握用药需求,准确摸排买不到药品人员 底数、信息,主动帮助寻药、购药,送药上门,打通 社区末端服务"最后1米"。同时为各类困难群众 "孩子发烧了,急求儿童用退烧药!""我这里有,可以分给你一瓶。"

"请问哪位邻居还有多余的抗原检测试剂,家中独居老人需要!""老人住在几层?我一会儿可以放在门 □。"

这段时间,或许人们都在身边见到过类似的对话。

2022年岁末,新冠疫情带来又一轮冲击,疫情防控面临新形势新任务。特殊时刻,多地群众自发进行邻 里互助,将多余的药品赠送给有需要的人。很多好心人不辞辛苦,一趟趟免费送出退烧药;许多药店老板仗 义出手,把感冒药免费送给患者;不少小区里设置了共享药箱,药品来自居民的自发捐赠……同时,各地政府 和相关部门积极行动,加大药品投放力度,向群众免费发放"健康包"。一些线上平台也紧急开通在线问诊、 互助赠药渠道,让药品能更快地流动起来。

病毒无情,人间有爱。人与人之间的守望相助,传递着冬日里的温暖。中国人民正心往一处想、劲往一 处使,携手共渡难关,迎接春天。





2022年12月20日,浙江省诸暨市东白湖镇,志愿者和东白湖镇卫生院的医生一起前往廖宅村,给住在偏远山村里的老人们送爱心防疫包并进行 健康体检。 新华社记者 徐昱 摄

陆续发放搭配止咳药、退烧药、抗原检测试剂、

N95口罩等防疫用品的爱心礼包2万余份。

"周奶奶,我们给您送药来啦!"在天津市南开 区龙滨园社区彩虹花园小区居住的高龄老人周葆

茹,收到了社区工作人员送来的感冒药。这份药 品也是一份饱含邻里互助真情的"爱心药"。

元旦前几天,龙滨园社区的部分工作人员和 居民,自发捐款、捐药,筹措到一批急需的药品。

分装成40余份,为有需要的居民送药上门。 "有困难,找社区"是疫情期间很多北京市民

的心声。

随后,社区工作人员紧急对药品进行了合理分配,

为缓解社区群众服务保障需求和社区有限工 作力量之间的矛盾,北京市丰台区以现有社区网 格为单元,广泛组织动员辖区社区干部、楼门院 长、家庭医生、物业人员、社区内党员等群体,成立 社区网格志愿服务队,有序参与疫情防控各项工

家住丰台区东高地小区的付阿姨就对社区网 格志愿者充满感激。"前一阵,我的风湿药快用完 了。这个药必须长期服用,但我独自隔离在家,又 不敢出门开药,所以很着急。"于是付阿姨试着给 当地社区打了一通求助电话。没多久,社区就联 系了一名网格志愿者到保健站为付阿姨代开了药 品。收到药后,付阿姨向志愿者连声道谢:"你们 及时送药帮了我的大忙,疫情期间,真是辛苦你们 了!"

在湖南省郴州市永兴县便江街道水南村,村 干部带着药箱走村人户,把防疫药品送到低保户 等特殊群体手中,并为他们详细讲解药物使用的 注意事项,以确保用药安全。元旦前,郴州市安仁 县13个乡镇已全面开展送药下乡行动。

郴州市还安排专项资金采购基本药物,并积 极与药品经营企业沟通衔接,安排专人负责管理 和发放药物。农村特殊群体新冠患者只需到当地 社区卫生服务中心、乡镇卫生院签字,就可免费领 取,行动不便者则由工作人员送药上门。据统计, 截至2022年12月底,郴州市免费供药已惠及特殊 群体约18万人。

加强保供 群众安心

除了群众自发的邻里互助,各地政府也在加 大退烧药等紧急药品的投放力度,不少地区还向 群众免费发放含有抗疫物资的"健康包"。

近期,湖北省武汉市在一周时间内,每天投放 300万片布洛芬药片,其中80%投入到医疗机构, 20%投入到零售药房终端。

自2022年12月19日起,江苏省南京市每日 持续向市场投放退烧药200万片,153家零售药店 统一拆零销售。

北京市西城、顺义、大兴等区,分批次向高龄 老人、孕妇等重点群体发放"健康防疫包"。 天津市也向老年人、困难群体等,发放了首批

15万份"健康防疫包",其中包含解热镇痛、止咳 化痰药物以及 N95 口罩等防疫用品。 安徽省合肥市、江苏省常州市等地为市民准

备的"健康包",还细心地区分了成人版和儿童版, 装有适合不同人群使用的药品。 2022年12月29日,工业和信息化部组织举 行"疫情防控重点医疗物资保障情况"新闻发布 会。"解热镇痛药品生产供应是当前医疗物资保供 的重中之重。"工业和信息化部副部长王江平表

示,根据疫情达峰情况,工业和信息化部坚持"全 国一盘棋",统筹加强跨省调配,做好重点医疗物

资生产保供。截至2022年12月28日,累计向重 点地区跨省调拨布洛芬1.74亿片、对乙酰氨基酚 6000万片、抗原检测试剂超过5.5亿人份。 此外,工业和信息化部会同商务部组织阿里 大药房、京东健康、美团网等大型电商平台,在天 津、石家庄试点的基础上,探索建立"新冠病毒感 染者购药保障平台"。目前,平台已在北京、浙江、 河北等11个省份上线运行,投放各类药品660万

人份,服务近200万名患者,农村偏远地区服务人

工业和信息化部消费品工业司司长何亚琼表 示,通过实施"新冠病毒感染者购药保障平台",可 实现药品精准快速投放直达患者,还可提高订单 响应能力和配送效率。下一步,将支持电商平台 在全国范围内推广,优先保障医疗机构、居家患 者、养老院等重点场所、重点岗位的医疗物资供 应,加大农村地区药品投放,不断提高药品配送时

效,切实保障县乡村群众用药需求。 多个线上平台开通了在线问诊、互助赠药等 服务,帮助群众更快获得相关帮助。

支付宝开辟"健康防疫"专区,为用户提供发 热快速咨询、互联网医院线上问诊、慢性病复诊开 方、多平台在线购药等服务。

腾讯出行服务和腾讯地图上线了"新冠防护 药物公益互助平台",用户可以通过微信小程序快 速进入。急需药品的人可利用该平台进行求助, 而手里有多余药品的用户,也可以通过平台进行 "余药共享"。

人民日报新媒体联合京东健康上线的"抗疫 互助平台",同样为人们互帮互助提供了便捷通 道。平台不仅提供求助信息与余药信息的快速对 接,还有24小时在线的免费用药咨询,帮助大家 安全合理用药。